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TELEFON : 98. jk JL A kren^edményben ré.ze.ölnek,

közművelődési és társadalmi hetilap

A kéziratok a izorkasztfiiéghaz küldendők. 
Kéziratok adataak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

A koldulás ügyének 
rendezése.

A gazdasági krízissel soha sem 
látott nagy mértékben elszaporodtak 
a koldusok és az nem csoda, hiszen 
a nyomor nöttön nö az egész or­
szágban. Egymás kezébe adják la­
kásunk kilincsét és már havonta is 
tekintélyes összegre rúg a kiosztott 
alamizsna összege, hát még egy 
egész évben ? Tagadhatatlan, hogy 
az utóbbi időben a koldusügy égető 
probléma lett és nagy mértékben 
foglalkoztatja a közönséget is, amely 
a koldulás ügyének intézményes 
rendezését sürgeti.

Ennek pedig több oka van. Az 
egyik ok az, hogy ma az adakozó 
azt sem tudja, hogy arra rászoruló 
egyénnek adott-e alamizsnát, mert 
az is lehetséges, hogy a koldus gaz­
dagabb, mint az adakozó. Termé­
szetesen ez azonban az idegen és 
a mi városunkban teljesen ismeret­
len koldusokra vonatkozik, akik 
messze földről jönnek ide kéregetni. 
A napilapokban többször olvashat­
tunk arról, hogy a koldusokról több- 
izben kiderült, hogy nagyösszegü 
takarékbetétek tulajdonosai, de azért 
koldultak, mert az jól jövedelmezett 
számukra. Nem csináltak maguknak 
lelkiismereti kérdést ezek az álkol­
dusok abból a tényből, hogy kol­
dulásukkal az igazi szegény koldu­
sokat rövidítették meg. A másik 
ok pedig az hogy az adakozó úgy 
érzi, hogy a rendszertelenül kiosz­
tott alamizsnával amúgy sincs lé­
nyegesen segítve a szegény kére- 
getőn s ma már mindenki érzi, hogy 
ennek a segítésnek valahogy más­
ként kell történni, még pedig úgy, 
hogy az a mostanában kiosztott 
alamizsnák évenkénti összegénél 
magasabbra ne igen rúgjon, de se­
gítsége mégis eredményesebb le­
gyen a jelenleginél. Általában min­
denki úgy érzi, hogy ma már a 
koldusokon is, az élet eme szeren­
csétlen páriáin az eddiginél észsze­
rűbben, racionálisabban is lehet se­
gíteni, ezt pedig csak intézménye­
sen lehet elérni, egy uj segítő rend­
szer bevezetésével.

A Bars hasábjain már évek előtt 
rámutattunk arra, hogy itt a kol­
dulás ügyét rendezni kell, de azóta 
nem történt semmi, csak a koldu­
sok száma emelkedett. Nem szabad 
azt gondolni, hogy talán csak lévai 
ötlet a koldulás ügyének rendezése. 
Nem, ez a kérdés ma már sorban 
foglalkoztatja Szlovenszkó városait. 
Pl. Rimaszombat a kolduskérdést

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KI ADÓJA.

úgy oldja meg, hogy a város egy, 
vagy két beosztott szegénye egy 
csukott persellyel minden héten 
körül jár a tehetősebb polgároknál, 
azok a csukott perselybe helyezik 
el az e célra szánt összegeket s a 
város egy bizonyos szerve az igy 
összegyűlt összeget kiosztja azok 
között a rimaszombati szegény sze­
rencsétlenek között, akik erre van­
nak utalva. Két célt érnek el vele. 
Egyrészt csakugyan azoknak jut a 
könyöradomány, akiket megillet, 
másrészt megkímélik a lakósságot 
a vidékről besereglö látogatóktól, 
akik közül a legtöbbnek ez a fő­
foglalkozása, továbbá pedig nem 
molesztálják az embereket folyto­
nosan mint nálunk mostanában. Az 
természetes, hogy a heti egyszeri 
kéregetésnél nagyobb összeget ad 
mindenki, hiszen tudják, hogy a vá­
ros összes koldusait ebből a persely­
ből fogják kielégíteni. Azonban en­
nél a rendszernél meg van az a 
garancia, hogy csak a valóban rá­
szorultaknak juttatnak belőle. A régi 
időben, amidőn még Léván nem 
szaporodtak el annyira a koldusok, 
itt is hasonló rendszer volt alkal­
mazásban, nem tudjuk miért szün­
tették be, amidőn ma arra nagyobb 
szükség lenne, mint valaha.

Azonban még helyesebb meg­
oldását látjuk az ügynek a lévai 
izraelita hitközség keretében, ami 
mintául szolgálhatna általában. Köz­
tudomású, hogy főként a ruszin­
szkói zsidó koldusok nagy raja szo­
kott kopogtatni az itteni hitsorsosok 
ajtaján segítségért. Ezt a kérdést 
most úgy oldották meg, hogy a 
lévai izr. hitközség tagjai erre a 
célra bizonyos összeget, kiki anyagi 
tehetségéhez mérten, ajánlottak fel 
és ma már a segélyezés itt köz­
pontilag történik, ebből a segély­
pénztárból fizetik ki a zsidókérege- 
tök segélyét, nem járnak házról- 
házra.

Ezt a rendszert általánosítani 
kellene az egész város lakosságára. 
Nem hisszük, hogy akadna itt csak 
egyetlen egy ember is, aki rend­
szeres évi vagy havi anyagi támo­
gatásával ne járulna hozzá egy 
ilyen segélypénztár létesítéséhez, 
hogyha azzal leróhatná a koldusok­
kal és kéregetőkkel s általában az 
arra érdemes szerencsétlen sorsu- 
akkal szembeni szokásos alkalmi 
adakozását.

A koldusügy rendezésére taná­
csos lenne egy társadalmi ankétet 
összehívni, ahol a közönség is ki­
fejthetné véleményét erről az ügyről.

▲ hirdetéseket, előfizetéseket s a reklámé- 
elókat a kiadóhivatalba kérjük atasitaal.

A l.p kiadója : NYITHAT és TARSA.

Léva gazdálkodásának hivatalos 
kritikája.

Jelentettük már, hogy az országos hi­
vatal k küldte Léva városának azt a terje­
delmes — gépen írott 67 oldalt tartalmazó — 
jegyzőkönyvet, amelyet 1932. év októberében 
vett fel az országos hivatal által kiküldött 
bizottság. Ez a bizottság Roudniczky József 
pol. igazg. tanácsosból és két számvevőből 
állott és a város gazdálkodását vizsgálta felük

Az országos hivatal rendeletére a vizs­
gálatról felvett jegyzőkönyveket, smely a vá­
rosi gazdálkodás akkori, községi választások 
előtti kritikáját tartalmazza, a városi bizott­
ságoknak erre a célra egybehívott gyűlésén 
fel kellett olvasni. Ez hékőn délután történt.

A jegyzőkönyv a régebbi népszámlálás 
adatait is tartalmazza. Az 1921. évi népszám­
lálás szerint Lévának 10338 lakósa volt, 
ebből csehszlovák 2985 (29%), magyar 6763 
(65.5%), különféle 1862 (5.5%) Az 1931. évi 
Dépszámlálás szerint összesen 12570, ebből 
csehszl. 6245 49.65%) magvar4970 (39.51%), 
különfélék 1862 (10.84%). Az 1931. évi nép­
számlálás a várossal még nem lett közölve; 
sem pedig közhírré nem volt téve.

A jegyzőkönyv elsősorban a pénztár hi­
vatalának átalakítására és a pénztár kezelé­
sére ad utasításokat, majd a város alapjainak 
banki elhelyezéséről beszél s szóvá teszi, 
hogy a városnak nincsen rendes szegényháza. 
Megállapítja, hogy a városi épületek felette 
alacsony bérért vannak bérbeadva és a vá­
ros nem gondoskodik arró’, hogy a bérlők 
pontosan fizessék a béiösszegeket. A járási 
hivatal bérhátraléka 70 ezer korona, még 
abból az időből, amikor a város még nem 
volt köteles helyiséget adni a járási hivatal­
nak. A barakklakók bérhitraléka kb. 40 ezer 
korona. A város súlyos anyagi viszonyok 
között van, azért a hátralékok behajtásáról 
köteles gondoskodni és Dem adhat a város 
ilyen kedvezményeket a szegény embereknek 
— mondja a jegyzőkönyv — amidőn a bér­
összegek nagyon alacsonyan vannak meg­
állapítva.

A vizsgáló bizottság a városi fogatok 
jobb kihasználását írja elő és mérlegelés 
tárgyává kell tenni, hogy nem volna-e meg­
felelőbb két könnyű teherautót tartani a vá­
rosnak a lófogatok helyett.

A vágóhídi illetékek felemelését kívánja 
a bizottság olyan mértékre, hogy a vágóhídi 
illetékekből legyen fedezhető a vágóhíd teljes 
rezsije.

A városi kőbányára azt a megjegyzést 
teszi a vizsgálóbizottság, hogy a kőfejtés 
drága, mert sz egész rezsi összege magasabb, 
mintha jobb követ más bányából vásárolna 
a város. Az italadó beszedésének más ala­
pokra való fektetésével 50 százalékkal emel­
hető lesz ez az adójövedelem. A vigalmi adó 
behajtásánál megállapítja, hogy hiányzik a 
kellő ellenőrzés. A helypénzhatralékok a leg­
szigorúbban hajtandók be, úgyszintén a köz­
ségi adók behajtására is nagy gond fordí­
tandó. Az uszoda jövedelme alscsony, meg­
felelő átalakítás és utasítás után ez a jöve­
delem is emelhető. A homokbánya fenntartása 
a város javára nem rentábilis. A városi 
alkalmazottak illetményei kedvezőbben vannak 
megállapítva, mint az államiaké.

A bizottság figyelmezteti a várost, hogy 
a jövőben a kocsisokat, mezőőröket és utca­
seprőket ne véglegesítse, mert ezzel nagy 
terhet vesz magára, mig a csehszlovák szo­
ciális intézmények biztosítékot nyújtanak a 
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nyugellátmány idejére — mondja a bizottság, 
amely azt is megállapítja, hogy a jegyzői 
hivatal személyi kiadása túl «>agy.

A városi gazdálkodás aktivitása szem­
pontjából a bizottság a lakásadót, luxusadót 
és villamos energia adót javasol behozni, 
amely a városnak több mint félmilliót jöve­
delmezne. Egyébként a vizsgálóbizottság több 
ízben hsngsulyozza, hogy gyakran pártpoli­
tikai szempontok érvényesülnek a város igaz­
gatásában.

Megemlékezik a jegyzőkönyv a keramit 
ut tarthatatlan állapotáról és megállapítja, 
hogy a régi vámszedési jog újbóli engedé­
lyezése lehetővé tenné a karbahozatalt. A 
vizsgálat kívánja még a városi tisztviselők 
szolgálati beosztásának reorganizálását, az 
összes nem rentábilis községi munkák kor­
látozását és általában a legnagyobb takaró 
kosságot bevezetni a gazdálkodásban.

A vizsgálóbizottság jegyzőkönyvének fel­
olvasásához a bizottsági tagoknak nem volt 
joguk véleményt, vagy megjegyzést fűzni, 
csupán Antal Gyu'a városbiró jegyezte meg 
a jegyzőkönyv több követelményét, a város 
máris teljesítette.

Zoltán barátomról.
t 1933. XI. 28.

Irta: Karafiáth Márius dr.

Harmincnégy éve, hogy M. O. szolgabiró 
barátom egy nap említi nékem, hogy nemrég 
egy kellemes, derék úriember került Lé­
vára, aki engem még az egyetemről ismer. 
Gazdasági szaktanár az itteni tanítóképzőn 
és Bodrogközy Zoltán a neve

A név ismerősnek tetszett, de a viselő­
jére sehogysem emlékeztem. Kértem hát ba­
rátomat, hogy hozza el hozzám az uj embert.

El is jöttek, de bizony az alacsonyabb 
termetű, erőtől duzzadó, zömök, körszakálas, 
barna férfi idegen volt nékem. Derengett 
ugyan valami az emlékezetemben, mikor el­
mondta, hogy alattam járt egy évvel mint 
medikus és együtt lakott két szepesi kolle­
gámmal, akiknek a tanyáján néha megfordul­
tam. Ö akkor bizony csupasz állu, nyurga 
legényke volt még s annak már van vagy 
húsz éve.

Most is legényember volt még s jómo­
dorával csakhamar minden jóravaló úriem­
bert megnyert magának, közkedveltté lett, ne­
kem és családomnak pedig idővel a legmeg- 
hittebb barátja.

Nem csuda, hogy igy volt. Szivjósága, 
jellemének tisztasága és tapintatos modora 
voltak azok a tulajdonságai, melyekkel hódi- 

tott, s melyeket szü ői örökségképpen hozott 
magával az otthoni fészekből.

Atyja valamikor Rimaszombat és egész 
Gömörvármegye legkeresettebb ügyvédje, szép 
vagyonra tett szert. Rimaszombaton emeletes 
háza volt a főtéren s a tőszomszédos Ta­
másfalván kényelmes, szép kúriája, azután 
földjei, szőlője, nagy gyümölcsös kertje stb. 
Később megvette a kokovai papírgyárat. A 
gazdálkodás, főkép pedig a papírgyár üzeme 
nagyon igénybe vették az idejét, úgy, hogy 
felhagyott a jól jövedelmező ügyvédi gyakor­
lattal. Csakhogy a bécsi „Krach *-chal  meg­
indult pénzügyi válság a 70-es években Ri­
maszombatot is elérte. A gyárat nagy vesz­
teséggel el kellett adni és újra megnyitni az 
ügyvédi irodát. A régi jó felek száma azon­
ban nagyon megfogyott, újak nem igen jöt­
tek, « gondok pedig felszaporodtak.

Zoltán, a legidősebb fiú akkor medikus 
volt. Most azonban az otthonról csak szű­
kösen érkező pénzkü'demények a legszüksé­
gesebb kiadásait sem fedezték. Kénytelen volt 
tehát takarékoskodni, mégpedig az élelmezé 
sén. amivel súlyos gyomorbajt szerzett ma­
gának. Az orvos tanácsára abba kellett hagy 
nia a tanulmányait és hazatérni, hogy meg­
felelő étrendhez juthasson.

Soká volt beteg s mire meggyógyult, 
pályát változtatott és gazda lett. Ezen a pá­
lyán kevesebb költséggel s rövidebb idő alatt 
végezhette tanu'mányait és ami a fő: hama­
rább juthatott kenyeretadó álláshoz.

A tanfolyam végeztével a debreceni fő­
iskolán tanársegéddé lett, azután több föld- 
mives iskolán mint tanár működött. így ke­
rült végre hozzánk Lévára.

Akkortájt még patyolat dolgunk volt itt. 
Sok volt a legényember, fiatalabbak voltunk, 
gondok nem gyötörtek. Hamar került össíe 
egy-egy vig kompánia a városban vagy a 
szőlőhegyen A kaszinóban pezsgett az élet. 
Járta az .alsós*,  a tarok, whist, preferánsz; 
minden asztal el volt foglalva. Majd pedig a 
nőtlen kaszinótagok egy része megunva a 
kocsmai étkezést s a velejáró, későrenyu'ó, 
rendszeres éjjeli kimaradást, Bodrogközy Zol­
tán kezdeményezésére megalapította a kaszi­
nói „asztaltársaságot*.  Az eszme igen jó volt, 
mert különösen a fiatalabb tagoknak módot 
adott arra, hogy tisztességes helyen, zárt kör­
ben, a szolidság korlátái között tölthessék az 
esteli órákat, kerülve a költséges dorbézolást. 
De sok idősebb családos kaszinótagnak is 
kellemes szórakozást nyújtott ez a társaság 
a vacsora utáni órákban. Mert voltak neki 
sokoldalú, nagyolvasottságu, eszes, szellemes 
tagjai is, akik gondoskodtak róla, hogy az 
érdekes témák el ne fogyjanak. — Ha aztán 

megelégelték a komoly beszédet, sorra kérőit 
a tréfás, szellemes évődés, mely sohasem za­
varta ez öszhangot, pedig a társaságnak hon- 
védtisztek is voltak a tagjai, akik tudvalevő­
leg érzékenyebbek a civilembernél, még tréfa 
dolgában is.

Igaz, hogy sokszor egy-egy dalban is 
tört ki az addig fékentartott jókedv a jelen­
levőkből de az senki éjjeli nyugalmát nem 
zavarta, botrányt nem okozott, Ilyenkor tűnt 
ki azután, milyen vig cimbora az én Zoli ba­
rátom. Hatszáznál több magyar nótának szö­
vegét is. daliamát is tudta s nem egyszer 
egymásra licitáltak Ordódy Endre főbíróval, 
hogy melyikük tud több régi, már feledésbe 
ment magyar nótát ?

Akár mit mondott is egy egy savanyu 
Jóska : az .asztaltarsaság*  ideje volt a lévai 
kaszinó aranykorszaka. Az „asztaltársaság" 
lelke pedig Zoltán barátom volt. Erélye, ta­
pintata, helyes érzéke megóvta a társaság 
életét az elfajulástól s ezzel kivédte a társa­
ság nemjóakaróinak támadásait. Olyan ele­
met, mely a társaság jóhirét veszélyeztethette, 
nem tűrt abban. Nem alkalmazott erőszakot 
vagy sértő szót, de tudta éreztetni az illető­
vel, hogy nem oda való s az többet nem is 
kísérelte meg a közeledést.

Mikor aztán Zoltán barátom 1907-ben 
elkerült Léváróf, az .asztaltársaság" még csak 
rövid ideig tengődött, belső élete megválto­
zott s nemsokára feloszlott. Elvesztette össze­
kötő kapcsát, a mindenkitől kedvelt és sze­
retett Bodrogközy Zoltánt.

Zoltán barátom azonban nemcsak a tár­
sadalmi életben, hanem hivatalos működése 
keretében is kedveltette meg magát, nyílt ter­
mészetének szinte megigéző hatásával.

Tanártársai tisztelték, még azok is, aki­
ket nem engedett közel magához. Mert egye­
nes, önérzetesen szerény természetével gyű­
lölnie kellett a nagyképűsködést és kapasz­
kodást. Akin ezeket a (u'ajdonságokat ta­
pasztalta, azzal szemben hideg udvariasság­
gal viselkedett. így volt egyik-másik tanár­
társával is. A többi, kit közelebb engedett 
magához férni : megszerette. Igazgatói tiszte­
letét kötelességteljesitéséve), kiválóan vonzó 
előadóképességével és azzal a szép sikerrel 
biztosította, amelyet tanítványainál elért. So­
hasem hizelgett igazgatóinak, sőt mint köz­
vetlen a földmivelésügyi minisztériumnak alá­
rendelt szaktanár, nem egy alkalommal — 
persze tapintatosan — elhárította magától bi­
zonyos ügyekben az igazgató felsőbbséges 
belesvatkozását.

Tanítványai nagyon szerették, elsősorban 
azért, mert úgy bánt velük, mint meglett fia­
tal emberekkel, ami az önérzetüket növelte

ÜZENEM.
Egyszer a mi szivünkbe is eljön a tavasz, 
Ha titokzatos kéz megrázza a fákat.
Mosolygó virágfejecskék integetnek: 
Szivünkre borulnak a virágos ágak.

Ketten egy virágot vegyünk pártfogásba,
Az Élet legszebb gyümölcsét hozza meg nekünk — 
Ki állhat clibénk akkor majd gátnak,
Ha mindketten szívből igazán szeretünk ...

Csak kölcsönös megértés vezethet célhoz, 
A szerelem örök igazságát mondom.
Nekem a lelked a legszebb tavaszi virág — 
Megértő lágyan a szivemre hajoljon ...

SASS IÁNOS. 
.......• •••••••* ......

Az Istenáldotta búza . . .
A búzamezőkről hoztam ezt a mesét, 

amelynek édes az ize, mint a bibliai manná­
nak. Tovább adom úgy, mint amibe nekem 
került.

Mert kalászszedő Mári néni mesélte ezt 
nekem, akit ülve találtam a tarlón, két ke­
resztbe fektetett zsákocska mellett.

— Mit visz, Mári néném ? — kérdeztem 
a szegény, töpörödött öreg kis Noémit.

— Csak vinném, leikőm, ezt az itt felej- 
tött kalászt, mert a gazda mögengedte, hogy 
összeszedhessem, de az én öreg vállamnak 
már ez is nehéz köröszt.

Fölkaptam a váltamra Mári néni .nehéz 
köröszt“-ját és mig beértem vele a sárfalu 
putriba, addig mesélte el Mári néni az isten­
áldotta búza történetét és mikor bevégezte, 
azt tette hozzá:

— Adja az Isten lelke üdvösségire.
Hát én senkitől sem kívánom, hogy vigye 

az én keresztemet, hanem aki elolvassa a 
búza legendáját, annak én is azt kívánom :

— Adja az Isten lelke üdvösségire ... 
Úgy volt az, hogy mikor az Úristen a 

világot megteremtette, leküldte az angyalokat, 
nézzenek körül idelenn, van-e valami híja a 
világnak.

— Van ám, Uram-teremtőnk, — jelen­
tették az angyalok, — mert búzát elfelejtet­
tél teremteni.

— Ejnye, ejnye — csóválta meg az Úr­
isten a fejét — hát akkor miből sütik oda­
lent az emberek a kalács-kenyeret ?

— Bizony, csak zuzmóból törik, faké­
regből őrlik — panaszolták az angyalok.

— No, ez nem jól van igy — tűnődött 
el az Úristen, de hát mit lehetne itt most 
már tenni?

— Nosza hamar, rázzátok ki az abro­
szomat az ablakon I

Egy-kettőre felkapták az angyalok az 
arany abroszt az Úristen diófa-asztaláról. 

vitték a csillagablakhoz s ami morzsa volt 
rajta, azt mind kirázták a földre : abból haj­
tott ki ideien a búza.

Az ám, csakhogy akkoriban még nem 
volt istenáldotta búza a búza. Olyan volt az 
csak, mint az árokparton növő vadbuza, ami­
vel a gyerekek szoktak játszani. Alacsony a 
szára, tarackos a gyökere, ritkás a kalásza, 
apró a szeme.

— Ejnye, de hitvány gaz lepte el a föl­
det, — mondogatták az emberek és ügyet 
se vetettek a búzára, hanem azután is zuz­
móból, meg fakéregből őrölték a kenyeret. 
Mert mindig olyanok voltak az emberek, hogy 
a jó se kellett nekik, ha rájuk nem paran­
csolták, ugyan néha még akkor se kellett.

Mindössze két testvér akadt, aki azt 
mondta, hogy nem szabad az Isten ajándé­
kát megvetni, hanem legalább is próbát kell 
vele csinálni. Az egyik is fogott magának egy 
darab búzaföldet, a másik is.

— Isten nevében vessünk, — mondta a 
fiatalabb, akinek annyi volt a fia, leánya, 
ahány az ujja.

— Isten nevében arassunk, — mondta 
az öregebb testvér, aki olyan magánosán élt 
a világban, mint valami öreg fűzfa a pusz­
tában.

Hát hiszen vetni könnyű volt, mert ab- 
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és mert igazságos volt, szigorát soha indu­
lattól vagy szeszélytől nem befolyásoltatta. 
Bánásmódjával sokat közülük leszoktatott 
gyerekes tempóiról, csínjaikat pedig, ha csak 
pezsgő fiatal vérüknek tudhatta be, moso­
lyogva elnézte : hiszen diákkorában maga is 
ilyen volt. Ahol azonban rossz szándékban 
ismerte fel a csinytevés indító okát, ott kér­
lelhetetlen biró volt. Ezért nem ingott meg 
soha tekintélye a fiuk előtt.

Nevelő módszerét az alábbi eset jellemzi: 
szokása szerint az iskolaév végefelé felolvasta 
tanítványainak a várható osztályzatukat. Aki 
keveselte, annak megengedte, hogy javítson, 
de akkor aztán jól megforgatta így járt egy 
B. nevű harmadéves, akinek megengedte, 
hogy a legközelebbi órán újra jelentkezzék, 
de a fiú akkor sem tudott semmit. Ekkor 
ezt mondta neki: .Jaj, kedves barátom, nem 
vagyok én kucséber, hogy maga minden ké­
szülés nélkül próbáljon nálam szerencsét. Ta­
nuljon legalább egy hétig s ha akkor tud va­
lami*,  akkor szivesen kijavítom az osztályza­
tát" — De a fiú akkor sem tudott a hozzá 
intézett tiz kérdés egyikére sem felelni. Akkor 
Bodrogközy a többi tanítványhoz fordult: 
„Magukra bízom a döntést s mindegyikük a 
lelkiismerete szerint Ítélje meg, megérdemli e 
B., hogy a mostani felelete után jobb osz­
tályzatot kapjon ?■ — Általános „nem" lett 
a válasz, mire barátom igy szóit hozzá : .Lássa 
B., nem én, hanem a társai ítéltek. Ebbe nyu­
godjék bele s jövőre — ha jobban igyekszik 
— én ssivesen megadom a „jelest" is." — 
A lecke jól használt, a <iu megjavult s azon 
túl ő lett Bodrogközy egyik legjobb növen­
déke.

Jó előadása mellett bizonyít azaz érdek­
lődés mely a falusi kisgazdákat vándorelő­
adásaira összecsőditette. Télen vasérnapon- 
kint, jó s rossz időben egyaránt szállt ki dél­
utáni órákban a környékbeli falvakban, de 
szivesen tette, nem a hitvány tiszt eletdijért, 
hanem azért az örömért, melyet mindannyi­
szor érzett, ha végig nézte a iskolapadokban 
szorongó bajuszos hallgatóit, mint követik 
figyelemmel a beszédét. S ez a beszéd nem­
csak tanulságos, hanem élvezetes is volt. 
Debrecenben, a Pallagon megismerkedett az 
ottani színtiszta magyar nép szokásaival, jel­
lemző eszejárásáva’, melyben a józan logika 
a furfanggal vegyest nyilvánul és — amit 
legtöbbre becsü’t abban a népben — büszke 
önérzetével s megszerette azt a népet. A 
Hortobágy délibábos levegőjével magába szí­
vott valamit, ami zamatos beszédének, szó­
lamainak hóditó erőt adott. A humor vele 
született sajátossága volt, elméje pedig az 
adomák tárháza. Megvolt hát benne nemcsak 

bán a szél is segített. Vitte az apró magot, 
mint a pelyvát s hol szemenként hullajtottá 
el, hol csomósán ágyazta bele a földbe.

— Adtál uram segítséget, de nincs benne 
köszönet, — sóhajtották a testvérek, akik az 
első szántó-vetők voltak a világon.

Bezzeg nem fújt a szél aratáskor. Sü­
tött a nap, mint a fütött kemence, hullott a 
verejték, mint az eső, szédelgett a két test­
vér, mint a beteg. Külön kellett leszakajtani 
minden kalászát s utoljára se lett több az 
egész termés egy-egy zsák búzánál.

Szép holdvilágos este volt, mikor a fia­
talabb testvér bekötötte a zsákját a tarlón. 
De ki is nyitotta mindjárt, felét kiöntötte a 
szérűre és csak a másik felét hagyta a zsákban.

— Hát azzal mit akarsz ? — kérdezte a 
felesége.

— Ezt átviszem a bátyám szérűjére, 
odaöntöm az övéhez. Nézd nekünk van fiunk, 
lányunk, aki segítsen kenyeret keresni. Neki 
nincs se kicsi, se nagy, aki segítségére legyen.

— Isten segítsen meg jó szándékodban 1 
— igazította az asszony a vállára a zsákot.

Az ember azzal nekivágott az éjszaká­
nak. Hát ahogy a földje széléhez ér és át 
akar bújni az eleven sövényen, összeütődik 
valakivel, akinek zsák van a vállán, mint neki, 
az is hátrahökken, mint ő.

az oktató beszédhez szükséges tudás, hanem 
az a fűszer is, mely még az egyszerű falusi 
embernek is megemészthetővé teszi a száraz 
tudományt is. Hogv igy volt, tanusitja ez a 
kis adoma, melyet Zoli barátom sokszor el­
mondott :

Egy községben egy 70 éves kisgazdát 
csaltak el az előadásra és az első padba ül­
tették. Az öreg azonban ott nem bóbiskolt, 
amint a csalogatói gondolták, hanem figyelem­
mel hallgatta az előadást, néha a fejét csó­
válta, majd jóváhagyóan bólintgatott és szinte 
látszott, hogy meg van elégedve. Az előadás 
végeztével kérdi a szintén jelenlevő tiszteletes 
ur: „No hát, öregem, mit szól hozzá, hogyan 
beszélt a tanár ur ?“ — Az öreg erre azt 
válaszolta : .Érdemes meghallgatni. Jó kisza- 
vallása van s mondhatom, nem rossz helyen 
tanult." — Barátom sokszor emlegette, hogv 
35 éves hivataloskodása alatt ez volt a leg­
nagyobb dicséret mely őt érte s azt kisgaz­
dától kapta. Olyan büszke volt rá, mint az 
édesatyjára, aki a szabadságharcban mint 
vörössipkás s a vége felé mint főhadnagy 
küzdött a hazáér*.

Zoltán barátom kedvvel tanított ha látta, 
hogy igyekezete jó eredménnyel jár. Mikor 
már a minisztériumban ült, minist, tanácsosa 
unszolására — aki valaha iskolatársa volt — 
az Amizony-alapitványi nőoevelő intézetben 
vállalta a gazdaságtan tanítását. Erre tulaj­
donképpen az bírta rá, hogy ugyanakkor két 
leányom került azt intézetbe, akiket pici ko­
ruktól fogva ismert és szeretett. Ezek persze 
ott is Zoli bácsinak szólították és egyszerre 
csak mind a három osztály s a tanárnők is 
szintén csak úgy nevezték. Nem is volt ő 
velük szemben soha „tanár uru s a lánykák 
örömest, figyelemmel hallgatták tréfákkal fű­
szerezett előadásai*,  melyeket előbb otthon 
nagy gonddal kido'gozott. A háború és a rá­
következő béke sivár éveiben egyedüli öröme 
volt az Amizony intézetben eltöltött idő. Ta­
nítványai ragaszkodása vetett némi derűt szó 
moru legényéletébe. Nagyon nehezére esett is, 
mikor négy év előtt meg kellett az intézettől 
válnia.

Valami varázserő volt egyéniségében, 
mellyel mindenkit meghódított. Az a .valami" 
a szive jósága volt. Aki közel fért hozzá, 
megérezte annak a melegét. Szive jóságának 
tanúbizonysága a kaszinói asztaltarsaság per­
selye is, melyet egy napon a kaszinói étkező 
asztalára tett, azzal az autokrata kijelentéssé', 
hogy ezentúl, aki ennél az asztalnál nem 
szalonképes szót ejt ki, 20 fillért köteles a 
perselybe tenni. Az összegyűlt pénzből aztán 
arra érdemes szegény elemi iskolálás gyere­
keket, felekezeti kölönbség nélkül fognak ka

— Te vagy az Öcsém ?
— Én ám, bátyám. Hát te hová igyek­

szel éjtszakának idején ? — kérdezte a fiata­
labb testvér, lecsusztatván válláról a zsákot 
nagy meglepetésében.

— Én bizony tehozzád indultam, — tette 
le az öreg ember is a zsákját. — Azt gon­
doltam, hogy jó lenne megfeleznem veled, 
amit az Isten adott. Magános ember vagyok 
én, kicsivel beérem; ti meg sokan vagytok, 
sok éhes szájat kell megelégitened.

Abban a percben nagyot villant a fejük 
fölött az ég, hirtelen meleg szellő kerekedett 
felkapta a zsákokat s ami búza volt bennük, 
azt mind szerteszét szórta a világon.

— Legyen megáldva, amit a testvéri 
szeretet megszentelt, — mosolyodott le az 
Isten az égbő*.

S azóta olyan bokros növésű, duskalá- 
azu kövérszemü, istenáldotta növény a búza. 
De mikor a gyűlölködés hatalmasodik el az 
ember-testvérek között, akkor alacsony a 
szára, tarackos a gyökere, ritkás a kalásza, 
apró a szeme . . .

— Az Isten tudja, lelkem, mitől van — 
simogatta meg a kabátom ujját bucsuzóban 
Mári néni — de mintha csupa vadbuza nőne 
mostanában a világon. 

rácsonyra meleg ruhaneművel ellátni... A 
társaság ellenvetés nélkül belenyugodott ebbe 
az elnöki döntésbe s ime késő őszig a per­
selyből igen szép összeg került napfényre. 
Zoltán barátom akkor kezdte tárgyalásait sza­
bókkal, vargákká*,  kereskedőkkel, alkudozott 
velük, rájuk pirított, buzdította őket, hiúsá­
gukat felpiszkálta, mig végre elérte amit akart 
és karácsony előtt egy napon a reméltnél 
nagyobb számú szegény gyermeket ajándé­
kozhatott meg az asztaltársaság jelenlétében 
egy-egy meleg öltönnyel, cipővel, kalappal, 
sapkával, kendővel stb. Máig sem tudom ki­
nek a szeme ragyogott akkor fényesebben 
az örömtö', a szegény gyermekeké-e avagy 
Zoltán barátomé ?

Bizony jó, nemes szivú és lelkű ember 
volt. Ha nem úgy lett volna, hogyan lehetett 
volna önzetlen, hű barát ? Pedig az volt, esz­
ményi jó barát. Akit egyszer a szivébe zárt 
azt soha, semmi bajban cserben nem hagyta. 
Erről elmondhatnék egy esetet, midőn egyik 
barátját az ő odaadó barátsága mentette meg 
az anyagi és erkölcsi agyontaposástól, midőn 
az ő odaadó baráti hűsége diadalra juttatta 
az üldözött barát igazát az ármánnyal szemben.

Ha nem lett volna jó és nemes szivü s 
lelkű ember, hogyan szerethették volna any- 
nyira az én, akkor még apró gyermekeim ? 
Pedig szüleik mellett nem volt ember, aki­
hez kis szivük teljes melegével olyan ösztön- 
szerüen vonzódtak volna, mint az ő jó Zoli 
bácsijukhoz! De tudta is ez, hogyan kell 
a gyermek szivét maga felé hajlitani! Például: 
nyáron, délután a kertben Zoli bácsi hasmánt 
feküdt a pázsitra s kiáltotta : „itt a vonat, 
beszállni I*  Erre a lánykák hamar mind a 
hátán helyezkedtek el ő pedig kezdte a vo­
natot utánozni : „s-s-s-ratata-ratata s-s“ a 
aztán nagyot kiáltott: .Alsóvárad, egv perc 1“ 
úgy megrázkódott, hogy mind legurult a há­
táról. — Persze volt erre: „Zoli bácsi, még, 
még 1“ — s ő ismételte, még, még akár 
tízszer is. Játszott velük, mintha maga is 
gyermek lett volna ... S mikor aztán elke­
rült Léváró', hetenként mind a négy lányka 
képes levelezőlapot kapott tőle, hűségesen, 
még a háború idején is. S ha mondtam neki, 
miért veri magát ilyen költségbe ? azt vála­
szolta : „Hiszen nincsen más örömem, úgy 
sem 1“

Örömnapok voltak, melyeket azóta nya­
ranta családom körében töltött. R.-Szombat 
megszűnt otthona lenni, mióta szülei meg­
haltak, helyette megtalálta ezt az én csalá­
domban. Gyermekeim csüngtek rajta és hű­
séges szerettei viszonozták kedves Zoli bá­
csijuknak azt a gyöngédséget, mellyel ő hoz­
zájuk és szüleikhez ragaszkodott .. .

S ez a jószivű, mély érzésű ember, aki 
úgy szerette a gyermeket és akiben megvolt 
a jó családapa minden kelléke, nőtlen maradt. 
Egy gonoszlelkű főnöke, akinek egyizben 
szemébe mondta a leplezetlen igazságot, rossz 
minősítést terjesztett fel róla a minsztérium- 
hoz. Ezzel évtizedekig megakasztotta az elő­
léptetését. Zoltán barátom erről akkor szer­
zett bizonyságot, mikor régi iskolatársa, Dub- 
ravszky min. tanácsos őt bevonta maga mellé, 
a minisztériumba. A családalapításhoz tehát 
nem volt módja, a feleség vagyonából pe­
dig nem akart élösködni. „Ezért — úgy mondta 
nekem — maradtam meg agglegénynek/

Sokat, nagyon sokat tudnék még róla 
elmondani, miként rakott garast garasra, hogy 
egyik korán elhunyt öccse árva leányának 
kelengyére valót takarítson össze; miként 
igyekezett másik öccsétől a vagyonbukás ve­
szedelmét ismételt anyagi áldozatokkal elhá­
rítani (szerény nyugdijából 1); miként kupor­
gott, fagyoskodott rideg agglegényi lakásán 
és „stoppolgatta", ha szeme az olvasásba 
belefáradt, a lyukas harisnyáit; szóval milyen 
dermesztőén sivár volt az az utolsó négy éve, 
amióta az Amizony intézettől megvált s az 
anyagi gondok súlya nehezedett finoman érző 
lelkére ... óh sokat mondhatnék még el, de 
miért kínozzam a lelkemet vele ? I

Maradjon nekünk, még élő barátainak, 
róla csak az az emlékezetünkben — hiszen 
az sem lesz már hosszú tartamú — ami 
kedves Zoltán barátunk életében derűs volt 
s aminek valamikor mi is részesei voltunk.
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A J. M. K. B. második előadása 
Léván

A Járási Magyar Közművelődési Bizott­
ság második népszerű tudományos előadását 
szerdán tartotta meg a városháza nagyter­
mében élénk érdeklődés mellett.

Veres László alsóváradi ref. lelkész a 
buddhizmusról tártott renddivűl érdekes elő­
adást, amely szervezeti szempontból két részre 
oszlott, egy tárgyilagos beszámoló részre, 
amelyben ismertette a vallás alapítójának 
személyét, okait, amiért a buddhizmust meg­
alapította, a vallás tanait, valamint egy má­
sodik egyéni részre, ahol a buddhizmus kri­
tikáját nyújtotta a modern, de vallásos ér­
zésű ember eszmevilágának szemszögéből.

A buddhizmus, amely kb. Krisztus előtt 
300 bán keletkezett, Indiából vette eredetét, 
ahol Sikjamuni királyfi volt ezen mozgalom 
megalapítója. Síkja mini, aki a királyfiak 
normális életfelfogását megvetette, a királyi 
pompa között is hamar észrevette a világ 
bajait és nyomorát és otthagyva a fényt és 
pompát, remeteként élte világát, hirdetvén 
tanait. Követői őt Buddhának, azaz Látnok­
nak nevezték és innen ered az egész vallás 
elnevezése.

Sskjamuni szerint a világon gyönyörök­
nek nem szabad lenni, mert ezek is csupán 
a szenvedések kórokozói és az élet nem más. 
mint szenvedés, sőt másnak nem is szabad 
lenni Hogy az élet nem más, mint szenve­
dés, rámutat, hogy az élet négy nagy feje 
zete, nevezetesen a születés, a betegség, az 
öregkor és a halá tiszta szenvedés és ezek 
bői vezeti le pesszimisztikus vallásnézetét, 
liten nincsen, hanem minden embernek vá­
gya a szenvedésekben telt élet után a Nir­
vánába, a nagy megsemmisülésbe jutni és 
igy Sakjamuni — hogy az embereket a vá­
gyakozásokról leszoktassa — még tulvilági 
életet sem Ígért követőinek. Hirdette az em- 
berszeretetet és humanizmusa addig jutott, 
hogy még állatéletet sem volt szabad köve­
tőinek kioltani.

Ezen pesszimisztikus életfelfogásra Bud- 
ha gyakorolni óhajtotta a lelket és ezen cél­
ból teljesen egyedülálló lelki koncentrációt 
irt elő, mellyel a hívők elérték, hogy gon­
dolatviláguk a földi vágyakkal és hiuságok- 
gal nem foglalkozott.

Követői óriási számban vannak Indiá­
ban, TibetbeD, Kínában, Japánban, sőt Ve­
res László előadásának az adott aktuális 
bélyeget, hogy a háború utáni existencia- 
tönkremetelek után számos követője akadt 
Német és Franciaországban is.

A buddhizmus, mint vallásnak tanai sze­
rint más előírások érvényesek az egyszerű 
követőre, akire csupán 5 szabály érvényes, 
mások a kiválasztott egyénekre, akik az 
eddigi szabályokon kívül további szabályokat 
kötelesek betartani és végül a legszigorúbb 
szabályok érvényesek a remetékre és szer­
zetesekre, akik sziklákba vájt óriási kolosto­
raikban laknak a Himalája mindkét oldalán.

Feltűnő mindezekből, hogy dacára a 
világi gyönyöröket lemondó nézeteknek, ezen 
tanok oly keletségnek örvendenek keleten, 
azonban indokolásul szolgáljon, hogy a ke­
leti embernek ezen tanok bizonyos lelki üdü­
lésül szolgáltak és innen magyarázható nagy 
elterjedésük.

Sikjamuni maga példát adott a világról 
való lemondásra, miután elvonult remeteként 
élte életét. Személye azóta számtalan légén 
dában, példában és regében él tovább kö­
vetői között és ezen legendák tartalma — 
eltekintve tüneményes költői értéküktől — 
pontos ismertetését nyújtja Sékjamuoi érde­
kes és tartalmas egyéniségének. Ezen példák 
közül az előadó is ismertetett két regét, 
amelyek mély értelmüknél fogva nagy ha­
tást értek el.

Ezen ismertetés után az előadó a Budd­
hizmus kritikájához fordult és tényleg tolmá­
csolta az egész hallgató közönség kérdését, 
midőn kérdezte, vájjon emberi-e, helyes-e 
Buddha tanítása az élet szenvedéseiről, he­
lyes-e a kizárólagos pesszimizmus a világ­
rend beosztásánál? Ezen kérdésre egy kate- 
górikus nemmel válaszolt és ezen nemet 
kellően meg is indokolta. Nem vitatható el 
ugyanis, hogy az élet szenvedésekkel is tele 

van, nem vitathatók el és nem hunyhatunk 
szemet az élet objektív örömei előtt sem. 
Mindjárt rámutatott például Sakjamunt gya­
kori példájára, az öregségre, ahol Sikjamuni 
csupán szenvedést látott, ezzel szemben köz­
ismert, hogy az öregségnek is meg vannak 
a maga helyénvaló örömei és gyönyörei és 
ezeket az élettől kikapcsolni nehéz volna. 
Nehéz, sőt az előadó szerint lehetetlen azon­
kívül az emberből a vágyakat kioltani, ami 
Sakjamuni tanításai szerint egyik alapja a 
vallásának és ezen irányban Sakjamuni egyik 
legszebb legendáját adta elő: Sskjemuni — 
már mint remete — egy alkalommal elmél­
kedett és mint ilyen hosszú idŐD, hónapokon 
keresztül teljesen mozdulatlanul hagyta tes­
tét úgy, hogy két karján fecskék raktak fész­
ket. A következő évben a fecskék nem jöt­
tek vissza, Sakjamuni zavarba volt, folyton 
a fecskékre gondolt és várta őket vissza és 
csak nagyon későn nyugodott azon ténybe 
bele, hogy a fecskék ugylátszik nem jöttek 
vissza. Midőn pádig nyugtalanságát vizs­
gálni és mondhatnók psychológiailag ele­
mezni kezdte, rájött arra, hogy itt a vágy 
okozta a zavart, tehát a nagy Sakjamuni — 
aki a vágyak teljes kikapcsolását hirdette — 
maga sem tudott ezen emberi c lábnak ellent- 
állni és vágyakozott. Ezen példával a lég 
pattantóbb kritikát mondta el az előadó a 
vallás praktikus és teoretikus értékéről.

A mélyen szántó, alapos, gondolatokban 
gazdag előadás végén a hallgatóság hosszan 
tartó tapssal jutalmazta a kitűnő előadót.

Ezután Hollói Eidre dr. nagy érdeklő­
dés mellett a .Tervgazdaság tudományos 
megvilágításban*  címen olvasta tel értékes 
tanulmányit a tervgazdaságról, amelyet tel­
jes egészeben a jövő számunkban fogunk 
közölni.

Mit egyék a modern ember ?
Erről a kérdésről igen érdekes cikket irt O.to 
Kestner, a hamburgi egyetem élettani inté­
zetének vezetője. Fejtegetései irányt mutat­
nak a mezőgazdasági termelés válságának 
megoldására is A tanár megállapításai sze­
rint a mezőgazdaság elmaradt a modern em­
ber táplálkozási szükségletei mögött. Valami­
kor régen, az általános erős testi munka kor­
szakában, a kenyér volt a legfőbb táplálko­
zási cikk. Minden egyéb, tehát a hús, főzelék, 
tej, sajt háttérbe szorult az elfogyasztott ke­
nyér óriási mennyisége mellett. A mai ember 
általában nem végez már olyan nehéz izom­
munkát, mint a régebbi. A nagy erőfeszíté­
sekre mindinkább itt van a gép. Az ember 
csak inkább felügyel a gépre, vezeti azt. Ez­
zel azonban eltolódtak a táplálkozás szük­
ségletei is. Ma kevesebb táplálóérték kell neki, 
de ugyanannyi fehérje, mint azelőtt, ami az 
egész táplálkozást átalakítja. A fehérjében sze­
gény, de egyéb táplálóértékekben dús kenyér 
helyébe más táplálóanyagok lépnek, melyek 
kisebb táplálóértéküek, de csekély mennyiség­
ben is sok fehérjét tartalmaznak: a hús, tej 
és tejtermékek. Azóta jöttek ezek annyira di­
vatba, mióta a gép uralkodott el az emberi 
munkában. A belek rendeB tevékenysége pedig 
a hús, tej és tejtermékek mellé gyümölcsöt, 
főzeléket és salátát kíván. A táplálkozás itt 
elmondott átalaku'ása természeti törvények 
kérlelhetetlenségével következett be. Világ­
szerte emelkedett a hús- és tejtermékfogyasz­
tás a gabona rovására .A bús-, baromfi , tej-, 
tojás-, vaj-, sajt-, gyümölcs-, főzelék és sa­
látafogyasztásé a jövő. A konjunktúra ezekben 
van, hiszen máris látunk embereket, akik ke­
nyeret alig esznek. Igaz, hogy az újfajta táp­
lálkozási cikkek drágábbak, mint a sok ke­
nyér, sok burgonya, sok rizs vagy tengerivel 
való táplálkozás cikkei. Az is kétségtelen, hogy 
az anyagiakban szűkösen élők, ma még tul- 
nyomórészben az utóbbiakat fogyasztják. A 
táplálkozás megváltozása azonban még ezek­
nél is érezhető, ami nem is lehst másképp, 
miután a mai embernek egyszerűen mások a 
szükségletei s a szervezet önkéntelen azok 
kielégítésére törekszik. A kenyér és bor alap 
kettőségének fontossága úgy a termelésben, 
mint a fogyasztásban alkonyodéban van. Foly- 
ton emelkedik azoknak száma is. akik nem 
isznak bort, nem mintha az antialkoholista 
propaganda nyerné meg őket, Ínnem egysze­
rűen nem kell nekik a bor.

TEBEFEBE.
— Kezét csókolom Nagyságos Asszo­

nyom, hová-merre tart, szabad elkísérnem?
= Tessék, legalább beszámol az utón 

a legfrisebb hírekről . . . Nos, halljuk mi 
újság ?

— Azt talán már Miga is tudja, hogy 
a városban valóságos pszihoanalizis láz 
tört ki a rau'theti tudományos előadás után.

= Érdekes, olyan nagy lett Léván a 
freudizmus hatása.

— Igen és az emberek már nemcsak 
másokat, hanem Önmagukat is analizálják, 
ami annyiból is hasznos lehet rájuk nézve, 
hogy igy azt a bizonyos közmondásbeli 
gerendát is felfedezhetik a saját szemükbeo, 
a mások szálkája után. De az is tapasztal­
ható, hogy a memória javítására is áttér­
tek a pótszavak használatával, amint azt 
Freud csinálja, hogyha valami nem jut az 
eszébe.

= Nos, és hogy megy az?
— Hát például a napokban egy lévai 

társaságban arról volt szó, hogy ki volt 
az első testvérgyilkos, akit a történelem 
is feljegyzett. Nsm jutott szeszembe min­
gyárt, azért én is potszavakhoz fordultam 
segítségért, addig mondogattam magamban 
Gapel, kabe', gabel, Áoel, mig azután 
eszembe jutott Káin, az első testvérgyilkoa 
neve. N i hat nem nagyszerű tudomány ez 
a pszihoanalizis ? I

= Ed legközelebb magam is kipró­
bálom, de mondjon még valami újságot.

— Hallotta Nagyságos Asszonyom, 
hogy Ravasz dr. képviselő szóvá telte a 
parlamentben, hogy a kormány nem nagy 
súlyt fektet a gázhéboru elleni védekezésre.

= Nos kedvesem, ez a téma nem 
mondható éppen nőiesnek, ami bennünket 
is érdekelni tudna.

— 1)3 bizonyára érdekelni fogja a 
hölgyeket, hogyha elárulom a nagy titkot, 
hogy az LTE farsangi álarcos balja már 
a gázálarcok jegyében fog lezajlani.

= Hogy, hogy ?
— Egy nagy divatrevü keretében itt 

fogják bemutatni a legdivatosabb gázmasz­
kokat. E$y lévai divatcég fogja rendezni 
a revüt. Hogyha hinni lenet neki, szenzá­
ciós modellek kerülnek bemutatásra. Mind­
ez azt illusztrálja, hogyha a kormány nem 
is törődik a gazháboruval, annál inkább 
foglalkozik a maszkokkal az LTE. A leg­
praktikusabb karácsonyi ajándék most egy 
gázálarc lesz, amelyeket különböző hajszí­
nekhez alkalmas tormákban gyártanak 
már . . .

= No, miért gondolkodott úgy el 
egyszerre ?

— Tudja kérem, arra gondoltam 
hogy milyen érdekes lesz az, hogyha majd 
a különböző szinü gázok itt fognak lebegni 
a város fölött, a korzón sétáló hölgyek 
pedig magukra öltik a legfrissebb divat- 
kreációju gázálarcokat s egynémely pajzán 
férfi majd oda fog nyúlni valamely nő ál­
arcához és kedélyesen rászól: — Ismerlek 
szép maszk I Képzelje csak, hogy milyen 
uj lehetőségek nyílnak a szórakoztató 
flörtre egy esetleges gázkalamajka idején.

= M injen maga lantasztal
— Hét akkor búcsúzom, ha kerget... 
= No nem úgy értettem, hogy már 

hagyjon itt, inkább mondja meg meg, hogy 
látta-e a kepkiallitásokat ?

— Láttam. Hélecsek tanár sok sze­
retettel teBti a mi kedves léva-vidéki tá­
jainkat, de szépek a lévai városrészek is, 
meg az akvarebek. Kozák professzor pe­
dig mint erőteljes portrétista mutatkozott 
be most nálunk, csak azt nem tudom, hogy 
miért Ömlik el portréin az a jellegzetes 
bágyadt szomorúság, amely alól talán csak 
Vidlicika doktorué szépen sikerült portré­
ját lehet kivennünk. De érdekesek a kávé­
házakból ellesett kis ceruza skiccei is. Ez 
is azt mutatja, hogy mind a két festő 
művészetébe szereli belevinni a lévai le­
vegőt, a lokál culőr elemeit, ami rokon­
szenvessé teszi müveiket.

De most már igazán búcsúzom. Ke­
zét csókolom, a viszontlátásra I

= A viszontlátásra 1
krix.krax.
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KÜLÖNFÉLÉK s
— Rendkívüli városi közgyűlés, 

Léva város képviselőtestülete e hó 7-én 
Antal városbiró elnöklése mellett rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek tárgya az orszá­
gos hivatal által elrendelt és megejtett 1932. 
évi vizsgálati jegyzőkönyvnek a felolvasása. 
A jegyzőkönyv tartalma, mivel az a tanács 
és városi bizottságok előtt már felolvastatott, 
ismert volt s azért Csornák Gyula másodbiró 
a felolvasás előtt partja nevében kijelentette, 
hogy mivel a jegyzőkönyv egyes pontjai sé­
relmesek, azért nem adják beleegyezésüket 
abba, hogy az végre legyen hajtva, és hogy 
ellene tiltakozásukat is kifejezzék, a gyűlé­
sen nem vesznek részt. Ezen bejelentésre a 
kommunista párt elhagyta a gyüléstermet. 
Ezután a jegyzőkönyv felolvasása követke­
zett, melynek egyes lényegesebb pontjait la­
punk más helyén közöljük. Felolvasás után a 
városbiró bejelentette, hogy az országos hi­
vatal által kiadott utasítások közül több a 
város gazdálkodása jobbá tételére már is ke­
resztül vezettetett s a többi is a város ősi 
lakössága érdekének figyelembe vételével fog 
megoldást nyerni Majd foglalkozott a köz­
gyűlés Hámornyik János beadott javaslata 
alapján a munkanélküliek segély akciójával, 
melynek a leggyorsabb tempóban való meg­
valósítását a tanácsra és a városi vezető­
ségre bizta.

— Karácsonyi szeretetadomány. 
Az Árvaház vezetősége kéri a n. é. közön­
séget, hogy az árváknak szánt karácsonyi 
szeretetadományaikat idejekorán küldjék el az 
árvaházba, hogy az esetleges hiányokról 
idejekorán tudjanak gondoskodni.

— A lévai Férfi Mária Kongre­
gáció ma délután 6 órai kezdettel tartja 
adventi második kulturelőadását a piarista 
rendház nagytermében, melyre az érdeklődő 
közönséget szeretettel meghívja a vezetőség. 
Beléptidij tetszés szerint.

— Vallásos est. A Protestáns Leány- 
kör ma este 6 órakor vallásos estélyt rendez 
a ref. egyház tanác itermében. Érdeklődőket 
szívesen látja a rendezőség.

— Karácsonyi színjáték a Kath. 
Körben. .Nem a gazdagság, hanem a sze­
retet adja a boldogságot*.  Ezzel a jeligével 
kopogtatnak be a róm. kath. fiúiskola tanu­
lói a nemesen érző jószivü emberekhez. Sze- 
retetet kér az éhező, fázó kis tanulók részére, 
mikor is december 17-én a szegény gyerme­
kek felruházása javára előadja „Karcsiálma*  c. 
karácsonyi színjátékot 4 képben. Az előadás 
kezdete délután 4 órakor, tetszés szerinti 
belépődíjjal. Gyermekek részére 16-án dél­
után 3 órai kezdettel kerül szinre a ragyogó, 
látványos színdarab. Már sokszor gyönyör­
ködtek a kedves szülők és gyermekbarátok 
a kis tanulók játékában, kérjük most is hoz­
zák magukkal azt a meleg szeretetet, mely 
sokaknak letörli arcáról a nélkülözés hulló 
könnyeit. Egymás iránti szeretetet kérüuk s 
akkor boldogok leszünk nemcsak mi, hanem 
a szegények is az ünneplő szent estén.

— Képkiállítás. Csorba Katalin fes- 
tőmüvésznő kiállítása, melyet saját műter­
mében mutat be, méltán érdeklődést keltett 
a müértő közönség körében. A kiállítás még 
ezen a héten is dec. 17-ig délelőtt 11-től 
este 7-ig, Ladányi u. 7. sz alatt megtekinthető.

— A Járási Magyar Kultur Bi­
zottság f. hó 13-án, szerdán este pont 8 
órakor tartja folytatólagos kulturelőadását a 
városháza nagytermében, mely alkalommal 
Holló Gáza, ujbarsi ref. lelkész a techno­
kráciáról (az ember uralma a gépeken) és 
Bogner Gyula, nyug, főálletorvos, korcsoso- 
dik-e az emberi szervezet (biológiai ismer­
tetés képekkel) cimen tartanak előadást Be­
léptidij nincs! Mindenkit szívesen látnak I

— A Lévai Kaszinó legközelebbi 
kulturestje e hó 17 én vasárnap este 6 óra­
kor lesz. Zongorán játszik Biráth Hús érsek­
újvári zongoratanárnő, előadást tart Valló 
Albert reálgimnáziumi igazgató. Veress László 
ev. ref. lelkész erdélyi költőktől szaval. Ér­
deklődőket sziveseu lát a kaszinó.

— Kérelem Léva város közönsé­
géhez. A Járási Fiatalságot Védő Egyesület 
mint az elmúlt évben az idén is meg fogja 
rendezni az utcai ruha és élelmiszer gyűjté­
sét 1933. december 11. és 12. napjain. Igen 
kérjük a város t. lakosságát, hogy az emli- 
litett napokra a még használható gyermek­
ruhákat kijavítani 8 azokat a gyűjtőinknek a 
gyűjtésnél átadni szíveskedjenek. Városunk 
jószívű közönsége ezen nemes cselekedeté­
vel a szegény kis didergő gyermekeket meg­
menti a kegyetlen téli átfázásoktól. Elnökség. 
(Bkdtt.)

— Mozielőadás a szegény gyer­
mekek konyhája javára. A Járási Fiatal­
ságot Védő Egyesület a szegény gyermekek 
konyhájának fentartása javára 1933. decem­
ber 14-én este fél 9 órakor az .Apollo*  
mozgó helyiségében leszállított helyárakkal 
mozielőadást rendez. Egyesületünk ez alka­
lomra drága filmet rendelt, miért is kérjük 
a t. lakosságot, hogy előadásunkon minél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjen. Irá­
nyunkban tanúsított jóakaratért már előre is 
köszönetét mondunk. Elnökség. (Bkdtt.)

— Ádventi kultarelőadás. A lévai 
Férfi Mária Kongregáció múlt vasárnap tar­
totta első ádventi kulturelőadását a piarista 
rendház nagytermében A hatásos műsor 
első száma dr. Ráv—Hsckmann „Msgyar 
ádvent*-je  volt, amelyet dr. Rév hegedű ki­
sérette meleg közvetlenséggel adott elő. 
Utánna Györgyi Jenő Mécs Líszló verseiből 
szavalt mély átérzéssel, majd ft. Micchák Ist­
ván a „Katholikus öntudatáról tartott gon­
dolatokban gazdag és tartalmas előadást. 
Reindl Mimi és Ssalai Gizi kedves eredeti­
séggel és közvetlenséggel adták elő Ssent Er­
zsébet és a pórleány cimú legendát. Végül 
dr. Rév József hegedűn magyar dalokat adott 
elő a közönség nagy tetszése mellett.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Bgyesület műkedvelő gárdája, régi tagjai­
val megerősítve, a közel jövőben a szezon 
egyik legsikerültebb darabját fogja előadni, 
.Zsindejezik a kaszárnya tetejét*  cimü ope­
rettet Szövegét és zenéjét Erdélyi Mihály 
szerzetté. A próbák már serényen folynak.

— Kultur-egylet megalakulása Al- 
sofegyverneken. A Szlovenszkói Magyar 
Kultur Egylet december hó 3.-án ünnepélyes 
keretek között alakult meg Alsófegyvernek 
községben. A helyicsoport alakuló ünnepségét 
id. Varannay Sindor ref. lelkész nyitotta meg, 
kidomborítva a kulturmozgalom nagy jelen­
tőségét. Meleg szavakkal üdvözölte a kultur­
mozgalom megjelent titkárát, ifj. Schubert 
Pá't Léva, ki Kulcsár Szabó Károlynak az 
ifjúság nevében tett lelkes üdvözlő szavai 
után meleg szavakkal mondott köszö­
netét a szép számmal megjelenteknek azért a 
nemes törekvésükért, amellyel ezt a társa­
dalmunkra rendkívül jelentős szervet A'só- 
fegyvernek községben is életrehivták. A bol­
dog jövőnek egyedüli feltétele — mondotta 
— a szellemi élet kiméiyitése, mely csak a 
komoly, politikamentes önmüvelődési szerven 
át biztosíthatja a magyar falunak egészséges 
társadalmi életét. A nagy tetszéssel fogadott 
testvéri szavak után az újonnan alakult da­
lárda Rácz Sindor tanitó vezényletével, aki­
nek érdeme a dalárda megalakulása — négy­
szólamú nagyhatású énekszámmal domborí­
totta ki a kulturmunkának egvséges akaratát. 
Ezután Tompa Mihály, Petőfi Sindor és Cson­
tos Vilmos költeményeiből adtak «lö tartal­
masén, lélekemelőén: K. Szabó G Izs, Ka- 
rafa Sándor, Kovács Lajos, K. Szabó Béla. 
A szavalatok közben a dalárda szerepelt 
ismét oly nagy sikerre', hogy ráadást is kel­
lett adni be'öle. A jelenlevők a vezetőséget 
a következőkben választották meg: Varannay 
Sándor ref. lelkész elnök, Rlcz Sándor ta­
nitó ügvv. elnök, Szabó Lajos jegyző, Nyirö 
Géza pénztárnok es ellenőröknek Nyirö Lajos 
és Nyirö Ernőt. Dologh Kálmán buzditóbe- 
szédéve! ért véget a szép ünnepség. Utánna 
kedélyes társasvacsora következett.

— Kedvezményes karácsonyi tár­
sasutazás. A vasutügyi igazgatóság a ka­
rácsonyi ünnepek alatt társas kiránduló me­
neteket indít Prágába és Tátrába. Indulás 
Prágába Bratislavából december 23-án 14 

óra 4 perckor, vonat 205 szám. — Vissza­
utazás december hó 26-án 22 órakor vagy 
január 1-ig kizárólag személyvonattal. Elő­
leg 10 K. Illeték III osztály 100 K, II. osz­
tály 150 K. Illeték latrába Bratislavából 470 
K, Trnavából (Nagyszombat) 460 K, Tren- 
csénből 440 K, Züinából (Zsolna) 420 K. — 
Iadulás Tátrába Bratislavából dec. 25-én, 
gyorsvonat 98. szám. — Visszautazás január 
1-én gyorsvonattal 95 vagy 97-sel. E őleg 
30 Kő. Jelentkezések folyó hó 20-ig a sze­
mélypénztáraknál.

— A helybeli pénzügyi kirendelt­
ség ezúton hívja fel a háztulajdonosok, bér­
lők és az összes adózók figyelmét arra, hogy 
az adóvallomások készítésénél a házjegyzé­
ken, lakójegyzéken és as összes házra vo­
natkozó nyomtatványokon mindig tüntessék 
ki az illetékes ház összeirási számat is.

— Fantasztikus terv a szibériai 
tél enyhítésére Adejew orosz mérnök 
érdekes tervet dolgozott, ki s az a meggyő­
ződése, hogy a Goltaram utjának megváltoz­
tatásával Ssibéria klímáját enyhébbé lehetne 
tenni Adejetv elgondolása szériát a Golf­
áramot, mely a Britt szigeteknek, Svédor­
szágnak és Norvégiának még enyhe éghajla­
tot biztosit, nem engedi lehűlni, illetve a mély 
éjszakai zónák felöl érkező hideg áramlatok­
kal egyesülni. Egy nagyméretű betóntöltéssel 
elzárná a meleg áramlat útját úgy, hogy a 
Golf-áram hatása kiterjedne a Bariog-tenger 
partvidékére is, igy a szibériai kiima eny­
hébbé válnék. A szibériai kiima enyhítésére 
vonatkozó elgondolásokat azonban túlszár­
nyalja Defant amerikai tudós terve, aki Ka­
nada kiimáját akarja megváltoztatni. Djfant 
kiszámította, hogy Kanada hőmérséklete négy 
—öt fokkal emelkedne, ha azt a hideg áram­
latot, mely az Északi tenger felöl érkezik, 
egy gáttal elzárnák. E fantasztikus tervek 
mindegyike nemcsak nagykiterjedósü terüle­
tek klímáját kívánják megváltoztatni, hanem 
ezzel együtt járna a földművelés, ku'turs, sőt 
az élet megváltoztatása is Viszont, ha tech­
nikailag mindez meg is valósítható, olyan el­
tolódásokat okozna világszerte, hogy azt az 
európaiak tétlenül alig néznek. Ugyanis a 
Golf-áram utjának elzárása feltétlenül befo­
lyásolná a nyugateurópai éghajlatot s a szi­
bériai enyhe kiima ellenében a kulturális te­
rületeken a mainál jóval hidegebb időjárás 
következnék be.

— Tilos a nemesi olm használata. 
A bírósági gyakorlatban az utóbbi időben 
gyakran feltüntették a nemesi címeket is 
olyan személyeknél, akikre vonatkozólag pe­
dig az 1918. törvény a nemesi cim elvesz­
tését mondotta ki. Az igazságügymioiszté- 
rium most figyelmeztette a bíróságokat, h gy 
nemesi c:mek és nevek használata nincs 
megengedve, sőt büntetendő nemesi címek­
nek a használata a sajtóban is. Nemesi cí­
meket a köztársaságban csak külföldiek hasz­
náltnak, de semmiesetre 3am csehszlovák 
állampolgárok.

— Kétszaztisennyolo nő ostroma 
egy tréfás fiatalember kezéért Lissza­
bonban egy fiatalember 50 eacudóba foga­
dott barátjával, hogy házassági ajánlatára 
legalább kétszáz nő jelentkezik. Az egyik 
napilapban hirdetést tettek közzé és a ,jö­
vendőbeliekkel*  a találkozót egy nagv szállo­
dában jelölték meg. A megjelölt időben a 
szálloda ostromlott várhoz hasonlított, mig a 
két fiatalember az előcsarnokban szivarját 
szíva, nyugodtan számlalgatts az érkező höl­
gyeket. Éppen a kétszáztizennyo'cadik hölgy­
nél tartottak, amikor rendőrök jelentek meg 
a szállodában és a fiatalembereket a becsa­
pott nők fenyegető magatartása közben el­
hurcolták. A rendörbiró a gonosz tréfa szer­
zőit egyenkint 150 escudű pénzbüntetésre és 
a vidékről érkezett hölgyek utazási költsé­
gének megtérítésére itéite.

— öngyilkos lett egy kis cseléd 
Koszorio M.gdolna 15 éve. cielédleány, aki 
Frommer házban volt alkalmazva, f. hó 4 re 
virradó reggel szerelmi bánatában lugköol- 
datot ivott. Súlyos belső égési sebekkel szál­
lították fel a kórházba, ahol másnap meghalt.
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— Ai Apolló mosgóban ma vaaár- 
nap délután vreniációs népelöadáa le«z A 
világsikert ért Táccos huszár kerül olcsó hely­
árak mellett bemutatásra. Este 6 és •/, 9 
órakor Egy felejthetetlen szerelmi éjszaka a 
Hawajon cimü gyönyörű, rxotikus hangos 
filmet fogják lepergetni. Hawaii szigeteken 
készült eredeti felvételek felejthetetlenné te­
szik ezt a filmet. December 12- és 13-án a 
legsikerültebb és a legnagyobb sikert elért 
csehül beszélő filmoperett az Ablakocska ke­
rül előadásra. Az érdekes meséjü és kedves 
zenéjü operett sok őrömet fog szerezni a 
közönségnek. Dec. 14-, 15- és 17-én Dolly 
Haas legújabb filmjét, a Yo-Yo kisasszonyt 
fogják bemutatni. Erén film az idény legna­
gyobb slágere. További szereplők Villy Torst 
és Páni Hörbiger játsza.

— Az Orlent mozi e heti műsora 
rendkívül érdekesnek ígérkezik. Ms, vasárnap 
d. u. 2 és 4 órakor o.'csó helyárakkal A bu- 
charai hárem cimü izgalmas kalandor dráma 
megy, este pedig a háborús filmek egyik leg­
szebbjét a Nyugati front bajtársait pergetik 
le. A báboru minden izgalma, szenvedése 
eredeti hűségben jelenik meg a vásznon Dec.
12- és 13-án a Hóim, a bűnügyi riporter c 
érdekfeszitö bünflgvi dráma kerül bemuta­
tásra és dec. 15, 16 és 17-én Gyilkos álarc­
ban cimü szenzációs hangos detektív filmet 
fognak látni. A lilm Edgár Vallece világhírű 
hasonnevű regénye nyomán készült. A fősze­
repet Mária Solveg játsza.

br. Bandy László specialista fogor­
vos október 2-án megkezdte rendelését fog 
és szájbetegek részére. Stefánik utca 14. 
(Fogadó utca). Rendel az összes gyógyalapok 
részére is.

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
illatszerek, háztartási cikkek, fotografáló sze­
rek, amatőröknek sötétkamra használat, PICK 
DROGÉRIA.

Volta műszaki vállalat Levice, Köz­
társaság tér 7. Szállít: legújabb rendszerű 
rádiókészüléket, mindennemű rádióanyagot, 
árusít: elektro anyagot, kellékeket, lámpates­
teket, végez : villanyszerelési munkákat és 
javitásokat.

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy a gallérokat 60 f-ért tisztítom, ké­
rem szives pártfogásukat, özv. Lipták l.ajosné. 

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Nagy Károly Balogh Erzsébet fia 

András. — Sebedovsky Géza Hess Julianna leánya 
Anna Katalin.

Házasság. Garaj Gábor r. k. Maco Mária r. k. 
Halálozás. Kosorin Magdolna 15 éves.

A „Bars" rádió műsora :
Vasárnap, december 10.

BRATISLAVA. 11.10 Rádiózk. 16.40 Tarka-est
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 R. k. mise. 11.15 

Evang. istentisztelet. 12.25 Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Zenekari 
hangv. 16.30 Székely népballadák. 17.30 „Tizenkét 
fogás és utána feketekávé" elbeszélés. 18 Rádió­
tárgysorsjáték húzása. 19.05 Sáray cigzk. 20.30 Elő­
adás a stúdióból „Szélhámos kerestetik" vieiáték 3
3 felv. 22.30 Guttenberg jazz-zk.

PRAHA. 7.50 Fürdözk. 10.35 Vonósnégyes. 12.35 
Fuvószene 20.05 Ünnepi hangv. 22.30 Gramofont

WIEN. 10.50 Dalok és áriák. 12 Szimfonikusok
15.30 Vonósnégyes. 19 Hangv. 20 Operett.

Héttő, december 11.
BRATISLAVA. 16 Rádiózk. 18.10 Gramofon. 

20.05 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Szimfónikus-zk. 13.30 Gra­

mofon. 15.30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 
17 „Az égen minden a régi" elbeszélés. 17.30 Ma­
gyar nóták. 19.15 Csevegés. 19.30 ifj. Lányi Ernő 
és Zakál Dénes szerzeményei. 21.30 Operaházi zk. 
22.45 Nógrády jazz-zk.

PRAHA. 12.10, 12.30, 15.30, 17.15 és 17.50 Gra­
mofon. 21 Dalok. 21.10 Zene.

WIEN. 12 Rádiózk. 15.50 Gramofon. 17.25 
Svájci zene. 19.15 Tarka-est. 22.30 Gramofon.

Kedd, december 12.
BRATISLAVA. 17.25, 17.50 és 18.20 Gramofon. 

19.10 Szerenád. 20 Zongorahangv.
BUDAPEST. 1205 Weidinger-zk. 13.30 Farkas 

cigzk. 15 Testnevelési tanf. 16 Mesék. 17 „A ra­
cionalizálás" előadás. 17.30 Zongorahangv. 18 Mun­
kásfélóra. 19.25 Gramofon. 20.30 „Tristán és Isolda" 
II. és III. felv. közvetítése az Operaházból. 22.50 
Bura cigzk. 23.15 Olasznyelvű előadás.

PRAHA. 10,45, II, 12.10, 13.35, 15.30, 17.25 és 
17.50 Gramofon. 19.10 Fúvósötös. 22.15 Mai zene.

WIEN. 11 Rádiózk. 13.10 és 15.50 Gramofon. 
17.15 Hangv. 20 Operaközvetítés. 22.25 Bárzene.

Cd. Hirdetmény.
MAROSFALVA község telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX. t. c. évi XXXVIII. 

1891 évi XVI. t. c. értelmében ellettek készítve, a nyilvánosságnak átadva s ezért felhivattatnak :
1. ) Mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16 és 17 §-ai alapján ideértve a §§-oknak 

az 1889: XXXVIII. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az utóbbi törvény 
7. §-a alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből keresetüket, 
azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. c. 15. §-a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt a telekkönyvi ható­
ságnál nyújtsák be, mert a határidő eltelte után indítandó annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, jog hátrányára sem szolgálhat.

2. ) Mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16. és 18. §-ai eseteiben — ideértve az 
utóbbi szakasznak az 1889: XXXV1I1. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, hogy 
Írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert a ha­
táridő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. ) Mindazok, akik a fentebbi 1. és a pont esetein kivül a betétek tartalma által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban megsértve vélik, hogy a felszólalásaikat 
tartalmazó kérvényt a telekkönyvi hatósághoz legkésőbb hat hónap alatt nyújtsák be, mert a 
határidő eltelte után a betétek tartalma csak a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogaikat szerzett harmadik személyek sérelme nélkül támadható meg.

Végre figyelmeztetendők a felek, hogy a betétek szerkesztésére kirendelt bizottság­
nál benyújtott eredeti okirataikat, — amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy olyanokat pótlólag benyujtatnak a telekkönyvi hatóságnál visszavehetik.

A hat hónapi határidő számítandó 1934 május hó 31-ig.
Okresny süd v Leviciach, odd. V. dna 25. novembra 1933. r

JÁN VALLÓ, südny rada.

Szerda, december 13.
BRATISLAVA. II és 17.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Postás-zk. 13.30 Hangv. 15 

Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfélóra. 16 „Mit 
fényképezzünk télen" előadás. 17 Operaházi zk. 
18.15 Rádiótárgysorsjáték húzása. 19.15 „Táplá’ko- 
zásunk télen" előadás. 19.45 Zongorahangv. 20.30 
„Csend... várni" színjáték 1 felv. 21.35 Hangv. 
Zenekar. 23 Hetényi—Buday—Sebö-trió.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15.30, 17.35 és 17.55 
Gramofon. 20.05 Filharmonikusok hangv.

WIEN. 12 Rádiózk. 17.20 Hangv. 10 Katonazk.
20.30 Hebbel-est. 22.45 Gottwald jazz-zk.

Csütörtök, december 14.
BRATISLAVA. 17.50 Gramofon. 18.25 Fuvószk.
BUDAPEST. 12.05 Szervánszky-zk. 13.30 Vo- 

kálkvintett. 15 Testnevelési tanfolyam. 16 Ifjúsági 
előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Gramo­
fon. 18.15 Rádiótárgysorsjáték húzása. 19.20 Hangv. 
20.25 „A Magyar Nemzeti Stadion" előadás. 21 
Honvéd-zk. 22.30 Melles vonósnégyes. 22 Magyary 
Imre cigzk.

PRAHA. 12.10, 13.45, 15.30, 17.25 és 17.50 Gra­
mofon. 19.50 Vonósszerenád. 22.25 Zongorahangv.

WIEN. 11.30 Zenekari hangv. 13.30 és 15.55 
Gramofon. 19 Rádiózk. 21 Szimfonikusok hangv.

Péntek, december 15.
BRATISLAVA. 18.35 Gramofon. 20 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13'30 Gramo­

fon. 15.30 Diákfélóra. 16 Államrendőrseg zk. 17 
„Hatvanéves a magyar rendőrség" előadás. 17.40 
„Lotz Károly centennáriuma" előadás. 18 10 Rádió- 
tárgysorsjátek húzása. 19.10 Külügyi negyedóra.
19.30 Operaház előadása „Fidelió" dalmű 2 felv. 
Majd Rácz cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 12.10, 13.45 és 15.30 Gramo- 
17.05 Vonósnégyes. 21 Fuvószk.

WIEN. 12 Zene, 15.50 Gramofon. 16.20 Dalok.
19 Rádió-zk. 22.50 Haupt-zk.

Szombat, december 16.
BRATISLAVA. 16 Zene. 17.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Vidák cgzk. 

16 Meseóra. 17 Vidám-est. 19.30 Mit üzen a rádió.
20 Gramofon. 21.20 Bertha szalonzk. 22.25 Toll 
cigányzenekara.

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.45, 15.30, 17.25 es 17.50 
Gramofon. 21.30 Zongorahangv.

WIEN. 11.30 Szimfonikusok. 13.30 Gramofon. 
16 Mandolin-zk. 19 Hangv. 20 Lehár-est.

Gabonaárak:
Bum — 100 kg 117 — 118 kor
Rom — , 70 — 72 .
Árpa — 60 — 65 ,
Z«b - 62 - 63 .
Kukorica , 70 - 78 .
Bab - - 80 .
Lóheremag „ 900 — 950 ,
Lucernamag , 600 — 650 .

VALUTAÁBFOLYAMOK
Barimagyai Népbank Levitt, jelentése.

dec. dec.
2-á.xx: S-éaa.:

100 pengő — — — 470.— 470.—
100 osztrák schilling — 390 — 391.50

1 angol font — — — Hl.— 110.—
1 amerikai dollár — 2l — 21.40

100 svájci frank — — 652.— 652 75
100 francia frank — — 182-— 132.—
100 lira — — — — 178 — 177.65
100 német márka — — 807-— 803 50
100 dinár — — — — 42.— 43.-
100 lei — —  17.80 19 25

Jó házikoszt kapTh.^r.eíi82eliklbéd>
1585 Ladányi u. 21., udvarban,

A szoba kiadó Kersék utca
jsu ^orozott 25 sz. 1595

TTcmólr hhetőleg uj házat kerttel. A 
V W1A11Ü& tulajdonos évekig, esetleg ha­

láláig ott lakhatik. A vételárt egyszerre, vagy 
évi — havi részletekben fizetem. Ajánlatot 
kérek ezen cimre: Síola Vtíié Vozokany, 
okr. Zlaté Moravce 1598

68 aD?°l * 3 * * felvet tanít
XNUXXXÜU ALSTERNÉ Belcsák-sor 2.
T?1 5 A A szobás modern, adómentes ház.
AJIaIIU Érdeklődni lehet Tanuló u. 8 sz. 

alatt. Kasznárság. 1607
,ahÓ8 a kasznársági major-

XVXUllülIl bán (Marx u. 11) kiadó, ér­
deklődni lehet Barsi u. 22. 1608

Leghasznosabb dékok : pullover,
pamutok, gobelinek stb. beszerezhetők BAL- 
LOG MIGI kézimunkaüzletében. Diványpárna 
montirozás 10-15-20 K 1609

Saját termésű 5 K kimérem de­
cember 14-töl januér 1-ig I1EILBRAÜN Ká­
kái ut 56 1610

,eber Zn»im-i káposzta es savanyu 
WAívjJ uborka hordóból kimérve, kapható 
VANGER füszerkereskedéséhen, ugyanott egy 
nagy írógép joál'apotban 900 K ért eladó 1611 
OlpCfA hegedüórákat ad kezdőknek és ha- 
VXVöU ladóknak BALOGH, M>ző u. 19. 1614
TCfiPTT Par ®ur“kÖ2Í lovat és egy társze- 
“5 J keret eladunk. ENGEL és TÁRSA r. t.

 1615
ZfiTlfTfiTa eladó elköltözés miatt, ugyan- 
mwXX^UXA ott ónémet kredenc és trumó. 
_____________ Kákaö.______  js/g

használt, jckarban levő eladó.
ÍXAiy na Mángorló u. 4 16I7

UzlotihelyisáE
az udvarban, fö'dszint. isis
TTí világos ruhaszekrény eladó. Komensky 
w J utcajj._____________ ____ __ I62o

■ érdekében cselekszik, Cipőit 
^öXUüX y ha Gelberhez viszik, Olcsón 
készíti ő, Jó is, ami a fő I

TCÍflAó 8zoba« konyha, kamra, azonnal
AMftUU beköltözhető. Béka u. 6. I6i3

Elsírt egT házőrző kutya, takarék- 
tűzhely, gyorsfőző, asztal és egy 

ól. Újtelep X. u. 12. 1624
Pi8TIíuí 61 * harmónium használt ol- í XdUlXLU c.ón Pladó. Ladányi u. 7. Jü- 

RANEK. uh

Karácsonyi StKlí
Váróéi szálloda, házmester.
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F. hó 12-én, kedden este NAGY 

disznótoros 
vacsora

JESZENSZKY
vendéglőben, LEVICE

>1
Örömteljes meglepetést
okoz a gyermekeinek, ha hegedűt

KÖRINEK 
hangszerkészítőtől- é s 
szakembertől vásárol.

Azelőtt Szepessy utca (Malom melletti most

Mártonffy utca, Jozsefcsek udvar.

Kályhák! Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Olcsó karácsonyi vásár!
Reklám árak I

ízléses játékok, babako­
csik, díszműáruk, bőrtás­
kák, manicür és fésűkazet­
ták, üveg és porcellánkész- 
letek, alpacca dísztárgyak

Egyes cikkek beszerzési áron alul!

Vámos Mór
Levice-Léva, (Városháza)

*____________________ p

Csütörtökön, í. hó 14-én este 

disznótoros vacsora 
a Városi Szálló éttermében.

Teljes menü Ke 8.-
Elsőrendű BOROK, litrvelmes kiszolgálás!

Az Oroszkai Cukorgyár 
gényei kerülete kicsinyben 
fogja kimérni a saját termésű 
SIKLÓSI FAJ-

BORAIT
1933. dec. 15-töl dec. 30-ig 
literenként 6.- koronáért.
LEVICE, Féja-tér 4. szám.

HANGOS APOLLÓ MOZI

December 10-én vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
SZENZÁCIÓS NÉPELŐADÁS!!! 
A legnagyobb sikereket elért első­
rendű német hangos filmoperett 1

Táncoshuszár
Főszerepekben: G R E T L THEI- 
MER és OSCAR KARLWEIS 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 4.- Ke.

21 napos olcsó karácsonyi vásár 

HOLZMANN ÁRUHÁZBAN, LEVICE
44 éve elismerten a legjobb árúk legnagyobb választéka :

December 10-én, vasárnap 6 és 3,9 órakor 
utolsó előadásai a gyönyörű né­
metül beszélő és hangos filmnek 

Egy feledhetetlen 
szerelmi 
éjszaka Hawajon 
Hawaji szigetek eredeti felvételei. 
Főszerepekben: WERNER FUET- 
TERER és FEE MALTEN

Női pulloverek 15.— | Férfi kalapok 29.— Ebédlőszőnyeg 250.—
„ téli kabátok 190.— ) „ téli kabátok 190. Plüss takaró 120.—
„ gyapjú szövetek 10.— i „ gyapjú pulloverek 39.— Futószönyeg 8.—

Pijama flanellek 2.90 Kemény gallér 1.90 4 szem, lenteriték 15.—

100— koronán felüli vásárlásnál koffer csomagolás!

December 12-én és 13-án, kedden és szer­
dán csehül beszélő filmoperett 

Ablakocska
Ezen film érte el az összes csehül 
beszélő filmek közül a legnagyobb 
sikereket. - Hires cseh színészekkel

Legmegbízhatóbb 
TÖLTÉNYEK!

December 14, 15, 16 és 17-én, csütörtö­
kön, pénteken, szombaton és va­
sárnap az idény legnagyobb slá­
gereinek egyike. Németül beszélő 
grandiózus filmoperett a közkedvelt 
filmprimadonnával Dolly HAAS-szal 

Y O - Y O 
kisasszony

További szereplők: VILLY FORST, 
Paul H ö r b i g e r és Oskar Sima

A LEGSZEBB 
r— .AJÁNDÉK 
1 ej EGY 

sf PFAFF

Vadászfegyverek, 
vadászati és halászati 
cikkek !

LŐPOR

és robbantószer áruda!

KERÉKPÁROK 

nagy választékban !

GRAMOFONOK és LEMEZEK 

legújabb felvételek I

Szakszerű JAVÍTÓMŰHELY 

és kerékpár ZOMÁNCOZÁS I

BAROSKA J. Levice, Kálnai u. 3. Telefon 130.

Rózsavölgyi, 
Báró, Nádor karácsonyi albumok Nyitrai és Tsa 

könyvkereskedésében 
kapható. Telefon 98.



BARS 1933 december 10,

Élő dunai halak:
ponty, harcsa, csuka, FOGAS 
előjegyzését tisztelettel kéri:

LACHKY, Levice
Bel és külföldi karácsonyi cukorkák!

Elsőrendű tüzelő anyagok
l-a Donnec Antracit Ki 54
I-a Ostraui Karvini koksz „ 42
Pormentes lengyel szén „ 34

kapható házhoz szállítva 

BLUMENFELD spediteurnél 
Levice, Vojenská u. 8. Telefon 69.

akkor érvényesül helyesen, ha foto-

metrikai alapon tökéletesített csekély

áramfogyasztású és nagy fényerejü

izzólámpát használ. A gazdaságos

világítás kulcsa a világszerte legjob­

ban bevált

JUaÁa^éknMÓ^eltr

TUNGSRAM
HANGOS ORIEHT moz.

Vasárnap december 10-én d. u. 2 és 4 órakor 
rendkívüli nagy népelöadás 
A bucharai hárem 
Kalandor film a bucharai legenda 
nyomán, főszereplő Endzsil Chán 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké

Vasárnap, 10-én s/,6 és 3/,9 órakor és 11-én, 
hétfőn 3/,9-kor hatalmas hangos 
háborús dráma, hasonnevű re­
gény nyomán, német verzióban

A nyugati front bajtársai
(A SZÍV PARANCSA)

Dec. 12-én és 13-án érdekfeszitö németül 
beszélő hangos bűnügyi dráma
Hóim, a biinügyi ripoter 
Főszereplők: Hermann Spelema- 
nus, J. Falkenstein, Elga Brink

December 15, 16 és 17-én Maria Solveg, 
Paul Richter és Fritz Rasp filmje

Gyilkos álarcban 
Szenzációs hangos detektív film, 
Edgár Wallace hasonnevű regé­
nye nyomán, rendezte Lamacs K.

Töltőtollak.
Karácsonyi ajándéknak 
alkalmas - - 4-50-töl

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésében kapható

Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Ül ---------------- ~

EÓY CSALÁDBÓL
SEM SZABAD HIÁNYOZNI

A RÁDIÓNAK,
amely felbecsülhetetlen értéket jelent a 
kultúrember számára! Minden igény­
nek megfelelő legmodernebb ,,SUPER“

RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK legelőnyösebb
___ _ . _____ _ _______ _  részletre is nagy választékban kaphatók
RÁDIÓ <ENTRAL 
KERN TESTVÉREK
ÁRUHÁZÁBAN LEVICÉN—LÉVÁN.

Alapittatott 1881. Telefon 14. szám
liL- - 111

4■ “l
Van szerencsém az igen tisz­
telt vevőimet értesíteni, hogy 

i a Vigadó épület átalakítása
miatt üzletem megszűnt.

Műhelyemet továbbra
is saját lakásomon, Zabia 
(Béka) utca 13. szám alatt 

fenntartom.
Állandó raktár, igen szép férfi 
ruhaszövetekben. Tisztelettel

POLLÁK SAMU
úri szabó, Levice

<3____________________ p

Olcsóság, ízlés- és jóság a legteljesebb mértékben!
Mindenki jól, Ízlésesen- és olcsón öltözködhet

/“/ A/ és O \/Á S divatáruházában,
ahol megkezdődött a nagy karácsonyi vásár még eddig nem létezett alacsony 
árakon. Mindenki használja ki ezen kedvező alkalmat és győződjön meg vételkény­
szer nélkül, karácsonyi ajándéknak nagyon kedvező ajánlat:

URAKNAK:
3 méter ruhaszövet
1 ing 2 drb gallérral
2 selyem nyakkendő 
1 rövid alsó
3 pár sokni
6 drb zsebkendő

Együtt Kő 99

HÖLGYEKNEK:
4 méter szövet-
4‘/t , pongyola flanel
4’/» > pyjama selyem vagy
4'/f . bemberg vagy

4‘/t « pyjama flanel
2 pár selyem harisnya
6 drb finom zsebkendő

Együtt Kő 99

HÁZTARTÁSNAK:
1 hat személyes kávés garnitúra, 3 frottír törülköző
1 bridge garnitúra 3 konyha törülköző
1 damast abrosz 3 pohártörlő
6 nagy szalvéta 3 portörlő

Együtt Kő 99

Szőnyeg, függöny, paplan és linóleum nagy választékban!
Pontos kiszolgálás — szabott árak! Vidéki megrendelések utánvéttel azonnal eszközöltetnek.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


